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ПРОЄКТ «UKRAINE DIGITAL – CLINICAL REASONING 
IN MEDICAL EDUCATION»:  

РЕЗУЛЬТАТИ ТА ПЕРСПЕКТИВИ ВПРОВАДЖЕННЯ В ХНМУ 
Журавльова Л.В., Олійник М.О., Федоров В.О., Сікало Ю.К. 

Харківський національний медичний університет, м. Харків, Україна 
 

Клінічне мислення (КМ) – це складний когнітивний процес, необхідний для 
оцінки та вирішення медичної проблеми пацієнта [1]. Він включає діагностику 
проблеми пацієнта, ухвалення терапевтичного рішення та визначення прогнозу для 
пацієнта [2]. У свою чергу доказова медицина (ДМ) – це процес пошуку, 
застосування та оцінки доказів для прийняття клінічних рішень [3]. Ці дві навички 
є основними стовпами зразкової клінічної практики, і лікарі їх застосовують для 
постановки точного діагнозу, призначення найбільш доцільного лікування та за для 
стримування пацієнтів від медичних помилок. Хоча КМ та ДМ вважаються 
центральними в компетенції лікаря, вони не використовуються так часто, як це 
повинно бути в усьому світі. Оскільки багато практичних звичок лікарів 
формуються під час навчання в університеті, розуміння факторів, пов’язаних із 
використанням КМ і ДМ студентами-медиками, може бути основою для 
збільшення застосування цих навичок для поточного та майбутнього догляду за 
пацієнтами [4]. 

На сьогодні студенти-медики проходять клінічну підготовку в різних умовах. 
На жаль, військовий стан та близькість до країни-агресора обмежують можливості 
здобувачів освіти нашого вишу до повноцінного спілкування з пацієнтами та 
відпрацювання практичних навичок, потрібних для формування КМ. Тому робота 
з віртуальними пацієнтами (ВП) є гарною альтернативою, яка дозволяє студентам 
розвивати необхідні навички в галузі медичної практики, узаємодіяти з пацієнтами, 
встановлювати діагнози та розробляти плани лікування без додаткових ризиків, 
тобто ефективно сприяти покращенню КМ.  

Розробка платформ ВП є складним та дороговартісним процесом, тому далеко 
не всі навчальні установи мають можливість індивідуально розробляти такі 
програми. Кафедра внутрішньої медицини №3 та ендокринології ХНМУ на 
власному сайті кафедри vnmed3.kharkiv.ua протягом тривалого часу розміщає 
клінічні випадки із завданнями для студентів, а також реалізує можливість 
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проходження багаторівневих інтерактивних кейсів для лікарів на етапі 
післядипломного навчання. Ураховуючи власний досвід, нам було дуже цікаво 
брати участь у впровадженні сучасних технологій у педагогічний процес, зокрема 
ВП, розроблених німецькими колегами. Співробітникам нашої кафедри пощастило 
стати частиною проєкту «Ukraine digital – Clinical reasoning in medical education» за 
підтримки Deutscher Akademischer Austausch Dienst (DAAD). Цей проєкт 
займається впровадженням навчальних клінічних випадків в освітні програми на 
медичних факультетах українських навчальних закладів. Зокрема, впровадження 
клінічних випадків платформи ВП CASUS у навчальний процес ХНМУ. CASUS – 
це програмне забезпечення для проведення навчання на основі конкретних 
клінічних випадків та педагогічної концепції, розробленої відділом медичної освіти 
Мюнхенського університету Людвіга-Максиміліана та компанією Instruct. ВП 
CASUS протягом тривалого часу інтегруються в навчальні плани на різних 
факультетах як європейських країн, так і США, включаючи такі напрямки як 
педіатрія, внутрішні хвороби, хірургія, медицина праці, неврологія тощо [5].  
На сьогодні на платформі CASUS завантажені клінічні випадки німецькою, 
англійською, іспанською, португальською, польською та українською мовами.  

Ми досить активно долучилися до інформування співробітників про 
можливості платформи CASUS. Так, було проведено багато зустрічей не лише 
з науково-педагогічними працівниками клінічних кафедр, а також зі студентами  
4-5 курсів нашого університету. На сьогоднішній день в україномовній версії 
платформи зареєстровано 90 співробітників та студентів, в англомовній версії – 50.  

Для того, щоб оцінити враження від користування платформою ВП CASUS та 
її ефективність в покращенні клінічного мислення, було проведено анкетування 
студентів. Ми отримали 65 анкет та провели аналіз відповідей. Більшість студентів 
зазначили, що при роботі з ВП вони відчували, що приймають рішення схожі 
з тими, які лікар приймає в реальному житті. Також було зазначено, що робота з ВП 
сприяє структуруванню отриманих знань та розумінню точок застосування 
вивченої інформації. Під час вирішення клінічних випадків на платформі CASUS 
студентам покроково надається нова інформація про пацієнта, тому активно 
включається клінічне мислення для діагностичного пошуку при отриманні 
додаткових даних. Проведення диференційної діагностики є важливою складовою 
розгляду теми, однак під час занять не завжди приділяється достатньо уваги цьому 
питанню, а при роботі з ВП на навчальній платформі це є одним з основних завдань. 
Тому більшість студентів зазначили ефективність ВП у покращенні навички 
проведення диференційної діагностики захворювань.  

Серед переваг платформи CASUS студентами була відмічена зручність 
інтерфейсу, різноманітність клінічних випадків, формат реального діалогу 
з пацієнтом, опанування новітніх методів дослідження, розвиток клінічного 
мислення та можливість випробувати себе в якості лікаря від початку діалогу – зі 
збору скарг до постановки діагнозу. Вцілому студенти позитивно сприйняли 
можливість роботи з ВП.  

Хочемо зазначити, що кількість клінічних випадків, доступних в україномовній 
версії, протягом 2023 року зросла до 200, вони розподілені за скаргам (біль у животі, 
біль у спині, кашель, задишка, втрата свідомості тощо). Цей розподіл дозволяє 
максимально наблизити платформу до реальної клінічної практики, коли пацієнт 
звертається з певними скаргами до лікаря, і основним завданням для встановленні 
діагнозу є проведення якісної диференційної діагностики. Діагностика та лікування 
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в усіх клінічних випадках базується на засадах ДМ, тому вже під час навчального 
процесу студенти розуміють важливість та ефективність цього підходу до 
пацієнтів. Власний досвід показав, що ВП можна ефективно інтегрувати 
в навчальний процес клінічних кафедр, координуючи його використання з іншими 
видами навчальної діяльності.  

Вважаємо, що навчання на основі клінічних випадків завжди буде в центрі 
медичної освіти, а технології будуть відігравати дедалі важливішу роль 
у майбутньому. Інтерактивні навчальні сценарії на основі ВП є варіантом клінічно 
орієнтованого навчання, що підвищує внутрішню мотивацію та професійну 
майстерність. Хочемо наголосити на важливості подальшого, більш активного 
впровадження платформи ВП у педагогічний процес і залучення якомога більшої 
кількості як студентів, так і співробітників клінічних кафедр. Віримо, що ВП мають 
потенціал стати важливим компонентом медичної освіти на шляху формування КМ 
майбутніх лікарів. 
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Вступ. Події останніх років, а саме пандемія COVID-19 та повномасштабна 

агресія росії проти України, кардинальним чином вплинули на всі аспекти нашого 
життя. Сфера освіти не стала винятком. Спочатку суворі карантинні обмеження, 
а потім й активні військові дії змусили освітян повністю змінити навчальний процес 
і перевести його з очного в дистанційний формат.  

Основна частина. Несподіваний перехід від традиційної форми навчання до 
дистанційного формату став справжнім викликом як для викладачів, які не були 
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